
 

VERBALE DI DELIBERAZIONE N. 130

del Consiglio comunale

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO:  "INTERVENTI  URGENTI  PER LA SITUAZIONE 
DRAMMATICA DELLE MINORANZE ETNICHE IN BIRMANIA".

Il giorno  28.07.2021 ad ore 18.03 in videoconferenza presso la sede del Comune  in seguito a 
convocazione  disposta  con  regolari  avvisi  recapitati  a  termini  di  legge  alle  Consigliere  e  ai 
Consiglieri, si è riunito il Consiglio comunale sotto la presidenza del signor Piccoli Paolo presidente 
del Consiglio comunale.

Presenti:presidente Piccoli Paolo
consigliereAngeli Eleonora Filippin Giuseppe Raffaelli Anna

e consiglieriBaggia Monica Fiori Francesca Robol Andrea
Bosetti Stefano Franzoia Mariachiara Saltori Alessandro
Bozzarelli Elisabetta Gilmozzi Italo Serra Nicola
Brugnara Michele Giuliani Bruna Stanchina Roberto
Bungaro Corrado Lenzi Walter Tomasi Renato
Casonato Giulia Maestranzi Dario Urbani Giuseppe
Chilà Filomena Maschio Andrea Zanetti Cristian
Dal Ri Alessandro Panetta Salvatore Zanetti Silvia
Demattè Daniele Pedrotti Alberto

Assenti: sindaco Ianeselli Franco
consigliereBridi Vittorio Filosi Luca Maule Chiara

e consiglieriCarli Marcello Frachetti Piergiorgio Merler Andrea
Fernandez Andreas Guastamacchia Fabrizio Uez Tiziano

e pertanto complessivamente presenti n. 30, assenti n. 10, componenti del Consiglio.

Assente: assessore esterno Facchin Ezio

Assume la presidenza il signor Piccoli Paolo.
Partecipa la Segretaria generale Moresco Lorenza.

Accertata la presenza del numero legale, il Presidente dichiara aperta la seduta per la trattazione 
dell’oggetto suindicato.

deliberazione Consiglio comunale
28.07.2021 n. 130

la Segretaria generale
f.to Lorenza Moresco

Pagina 1 di 4



Il Consiglio comunale

vista  la  mozione  presentata  dai  Consiglieri  Urbani  e  Cristian  Zanetti, 
successivamente sottoscritta dal Consigliere Demattè, avente ad oggetto: "Interventi urgenti per la 
situazione drammatica delle minoranze etniche in Birmania, in particolare modo del popolo Karen"; 

visto l'emendamento modificativo del titolo, delle premesse e del dispositivo della 
mozione  sopra  richiamata,  concordato  con  i  presentatori  ai  sensi  dell’art.  85,  comma  8  del 
Regolamento interno del Consiglio comunale;

constatato e proclamato, da parte del Presidente, assistito dagli scrutatori,  l'esito 
della votazione allegato;

approva

la seguente mozione.

Premesso che:
− da più di  mezzo secolo in  Birmania la  giunta militare attacca e compie sistematicamente 

violenze  nei  confronti  delle  minoranze  etniche  presenti  sul  territorio.  I  motivi  sono 
sostanzialmente di stampo economico poiché i territori abitati dalle minoranze sono ricchi di 
risorse naturali – legname, gas, pietre preziose, oro e fanno parte del cosiddetto “Triangolo 
d’oro” delle metanfetamine e dell'eroina, probabilmente la zona del mondo più interessata dal 
traffico di sostanze stupefacenti;

− in  questo contesto vengono perpetrate quotidianamente  violenze  verso le  minoranze non 
appartenenti all'etnia dominante, tra queste i Karen, che si oppongono allo sfruttamento delle 
risorse del loro territorio e al traffico di droga;

considerato che:
− in 60 anni di guerra si contano un milione di profughi, tra i quali 130 mila Karen costretti a 

fuggire in Thailandia, oltre 600 mila Rohingya in Bangladesh, obbligati a vivere in condizioni di 
estremo disagio nei campi profughi situati lungo il confine;

− malgrado la situazione sarebbe dovuta cambiare già con la vittoria alle elezioni del 2015 del 
National  League for  Democracy (Nld)  guidato  dal  premio Nobel  Aung San Suu Kyi  il  cui 
risultato  è  stato  confermato  lo  scorso anno,  nei  territori  abitati  dai  Karen  la  situazione  è 
tragicamente sempre la stessa;

− il rapporto delle Nazioni Unite, pubblicato a fine agosto 2020, parla di violenze sistematiche 
contro civili, donne e bambini. Il documento, più di 400 pagine, redatto dopo quindici mesi di 
indagini e quasi 900 interviste, analizza la situazione completa in Birmania, compresi i Karen, 
i Kachin, gli Shan e i più conosciuti Rohingya;

preso atto che:
− nonostante il cessate il fuoco firmato nel 2015 le violenze dei militari continuano a martoriare 

le etnie che popolano la Birmania. Uccisioni, stupri, villaggi distrutti sono all’ordine del giorno;
− negli ultimi giorni, soprattutto nel distretto di Mutraw, si registrano forti attacchi dell'esercito 

birmano che hanno interessato interi villaggi e costretto numerose famiglie a fuggire;
− a seguito del colpo di Stato del 1 febbraio scorso nel quale sono stati arrestati il Segretario di 

Stato Aung San Suu Kyi e il presidente Win Myint, suo strettissimo collaboratore, la situazione 
si sta aggravando;

− in questi giorni l’esercito sta usando violenze sui manifestanti e ha bloccato le reti internet per 
evitare il diffondersi delle notizie;

Il Consiglio comunale
impegna

il Sindaco e la Giunta comunale:

1. a  mettere  in  campo  iniziative  di  sensibilizzazione  per  sostenere  e  far  conoscere  la 
difficilissima situazione di tutte le etnie osteggiate in questi anni dalla Giunta militare birmana 
(compreso il popolo Karen), promuovendo interventi da parte della Comunità internazionale;

2. a comunicare al Ministro degli Esteri e per conoscenza al Presidente del Consiglio dei ministri 
e al Presidente della Repubblica italiana, tramite una lettera ufficiale, la richiesta accorata di 
questo spettabile Consiglio comunale di agire in sede bilaterale e multilaterale per fornire aiuti 
umanitari consistenti alle popolazioni martoriate dalla guerra e costrette ad abbandonare le 
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proprie abitazioni;
3. a chiedere al Governo italiano, con la medesima missiva, di farsi parte attiva nella Comunità 

internazionale per aiutare le popolazioni  funestate da questo conflitto,  attraverso i  corridoi 
umanitari  attualmente  garantiti  dalla  Comunità  internazionale  e  vigilando  sul  commercio 
d'armi, e di contribuire a creare le condizioni per il ritorno alle proprie case in modo duraturo e 
in un contesto di sicurezza.

Si  dà  atto  che  nella  presente  proposta  non  sono  ravvisabili  aspetti  specificatamente  tecnico-
amministrativi e contabili.

LA SEGRETARIA GENERALE IL PRESIDENTE
f.to Moresco f.to Piccoli

Alla presente deliberazione è unito:
- esito della votazione palese;
- certificazione iter.
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ESITO DELLA VOTAZIONE

Oggetto: MOZIONE AVENTE AD OGGETTO: "INTERVENTI URGENTI PER LA SITUAZIONE 
DRAMMATICA DELLE MINORANZE ETNICHE IN BIRMANIA".

Votazione palese 

Consigliere e Consiglieri presenti in aula al momento del voto n. 30
Favorevoli: n. 25 (Angeli, Baggia, Bosetti, Bozzarelli, Brugnara, Chilà, Dal Ri, Demattè, Filippin, 
Fiori,  Franzoia,  Gilmozzi,  Giuliani,  Lenzi,  Maschio,  Panetta,  Pedrotti,  Raffaelli,  Robol,  Saltori, 
Stanchina, Tomasi, Urbani, Zanetti C., Zanetti S.)
Contrari: n. 0 
Astenuti: n. 4 (Bungaro, Casonato, Maestranzi, Serra)
Non Votanti: n. 1 (Piccoli)

Trento, addì 28.07.2021 la Segretaria generale
f.to Dott.ssa Lorenza Moresco

deliberazione Consiglio comunale
28.07.2021 n. 130

la Segretaria generale
f.to Lorenza Moresco

Pagina 4 di 4


